

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。

——习近平主席二〇一八年新年贺词

胡春华在江西调研脱贫攻坚时强调

坚持问题导向聚力攻坚 高质量打赢脱贫攻坚战

新华社南昌2月28日电 中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华27日至28日在江西省赣州市调研脱贫攻坚工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，落实党中央、国务院决策部署，强化责任落实，加大攻坚力度，集中力量加快解决“两不愁三保障”面临的突出问题，建立健

全稳定脱贫的长效机制，确保高质量完成脱贫攻坚目标任务。

赣州市是革命老区和深度贫困地区。胡春华先后来到于都县和瑞金市的贫困乡村，详细了解贫困群众生产生活状况，实地调研产业扶贫、就业扶贫、光伏扶贫等帮扶措施，深入考察教育扶贫、健康扶

贫、危房改造、饮水安全等工作进展。

胡春华强调，要切实用好中央脱贫攻坚专项巡视成果，不折不扣抓好问题整改，改进工作作风，推动各项政策举措有效落实。要全面排查梳理今后两年的工作任务，瞄准重点任务和突出问题精准施策，提高帮扶工作成效。要强化产业、就业

等帮扶措施，紧扣市场需求培育壮大贫困地区乡村特色优势产业，加强产品开发和产销对接，促进贫困群众稳定脱贫。要统筹谋划脱贫攻坚与乡村振兴战略衔接，加快改善贫困地区生产生活条件，增强贫困群众内生动力和自我发展能力。



贵州启动脱贫攻坚“春季攻势”

上图：2月28日，农户在六盘水六枝特区郎岱镇采摘卷心菜。

左下图：六盘水六枝特区易地扶贫搬迁安置点聚福新苑（2月28日无人机拍摄）。

右下图：2月28日，医务人员在六盘水六枝特区郎岱镇卫生院给小朋友输液。

近日，贵州省发布了《2019年脱贫攻坚春季攻势行动令》，将在今年2月到6月期间继续实施“攻坚行动”。贵州省将纵深推进农村产业革命，并在易地扶贫搬迁、农村饮水安全、义务教育保障、医疗健康扶贫等方面持续发力，以助力全省乡村脱贫致富。

新华社记者陶亮摄



元宵节没过几天，小张和小钟又在电商服务站里忙碌了起来。没出正月，她们还在惦记着几户贫困户老表卖不出去的红薯干。

小张和小钟的站里，有两样很重要的物件——快递单和记账本。一张张快递单将贫困户老表的劳动果实送出大山，一页页记账本记录着她俩与老表的点滴日常。

小张名叫张美英，是个“80后”，小钟名叫钟慧，是个“95后”，她俩家住江西兴国县高兴镇高兴村。“80后”的小张和“95后”的小钟有着共同的爱好——寻味家乡美食，三年前从外地打工回来，在当地政府的帮助下开了一家“邮乐购”土特产电商服务站。

服务站运营头两年，主要在收周边老表家自制的红薯干，通过电商平台快递发货，而一些赶圩的贫困户还挑着货担在街边贩卖红薯干。去年腊月间，赶圩的贫困户几乎不见了，往年同期集市上的上万斤红薯干去哪了？

2017年11月，兴国县邮政电商扶贫工程项目负责人肖黄秀找到张美英和钟慧商量：“附近村里有几户贫困户走动不方便，你们可以上门收一些他们的红薯干吗？”高兴村有个贫困户60多岁了，几年前患上了腰腿疾病，上山下山多有不便，还有几个贫困户常年卧床，子女有时不在身边，他们卖红薯干有不小的困难。

“没问题，我们去收！”一想到贫困户有困难，性子直爽的小张和小钟想都没想就应了下来。可没想到，这一答应也给两人添了些“麻烦”：此前货源多是由农户送到站里，如今她们要挨家挨户收购。

“我俩汉子”属性就是那时候炼成的。”小钟不好意思地掩面笑道，她说张美英还特意去考了个货车驾照。

贫困户王瑞兰夫妇家离站点比较远，那是张美英和钟慧上门收购的第一家。夫妇俩是“空巢”老人，年迈体弱，看到小张和小钟上门收购，老人很开心。可他们自制的200余斤红薯干晒得太黑，让两位姑娘犯难了。

“没想到去的第一家货源卖相就不太好，说实话当时有些失望。”回忆起在王瑞兰家的情景，张美英说，老人看出她俩为难，主动提出低于市价一半的价钱卖给她们，可她们心里知道，这样卖相的红薯干很难转卖他人。

一时间，张美英和钟慧也不知该如何是好，当她们无意中看到老人家橱柜里的菜只剩大蒜头和辣椒时，两个字不约而同地从内心最柔软的地方冲了出来——“收了！”

“尽管这单生意最终亏了千八百，但我们和贫困户交上了心。”钟慧说，两位老人后来还特意到镇里来送了一些自家种的菜给她们。

61岁的钟菊英老人现在种了三亩红薯田，说起近年家来的变化，老人向记者算了笔账：三亩田一年能收六七百斤红薯，晒干后能制成三四百斤红薯干，每斤红薯干15元，一年下来就有5000多元的收入。“如果没有这些钱，我现在都混不了。”

记者了解到，钟菊英家原先只有一亩红薯田，在提到多种了两亩红薯田时，老人露出了不好意思的神情：“我不知道她们卖到了哪，但我相信她们能帮到我。如果她们不敢收，我是不敢种这么多的。”

这两天，小张和小钟正在给贫困户的红薯干撰写电商销售文案，她们的站点去年帮助贫困户销售红薯干1万余斤，帮助28户贫困户增收9.6万元。据肖黄秀介绍，在兴国县这样的电商服务站共有43家，已帮助1024户贫困户销售农产品，人均增收800元。

（记者高一伟、黄浩然）新华社南昌电

上万斤红薯干去哪了

精准脱贫攻坚战 进行时

特约刊登 碧桂园集团



扫描二维码关注“碧桂园”微信公众号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信公众号

如何集中力量支持深度贫困地区脱贫攻坚？

全国人大常委会专题调研组实地调研16个省区，发现问题，提出真知灼见

新华社北京2月27日电（记者侯雪静）“脱贫攻坚战虽然取得了决定性进展，但随着脱贫攻坚逐步向纵深推进，深度贫困问题凸显，攻坚难度递增，工作中也还存在一些不容忽视的实际困难和突出问题。”

26日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第九次会议听取和审议全国人大常委会专题调研组关于脱贫攻坚工作情况的调研报告。脱贫攻坚战进入攻坚拔寨冲刺期面临的困难是什么？如何集中力量支持深度贫困地区脱贫攻坚？围绕决战决胜脱贫攻坚，常委会组成人员各抒己见。

李钺锋委员认为，对深度贫困地区的支持力度仍需持续加强。报告中提到“三区三州”仍然是脱贫攻坚战的短板、重点和难点，贫困发生率较高，尽管近年来对这些地区的支持力度已经很大了，但从客观来看，其经济社会发展相对落后，确实需要持续不断地支持、扶持，才能保证“不掉队”。

当前我国脱贫攻坚战取得了决定性进展。2018年，全国有1386万农村贫困人口摆脱贫困，预计有280个左右贫困县摘帽。2018年末，全国

农村贫困人口从2012年末的9899万人减少至1660万人，累计减少8239万人；贫困发生率从2012年的10.2%下降至1.7%，累计下降8.5个百分点。

开展脱贫攻坚专题调研是全国人大常委会围绕打好决胜全面建成小康社会三大攻坚战持续开展的一项监督工作。这份从2018年5月至12月，由三位全国人大常委会副委员长带队，部分全国人大常委会委员、全国人大农委和民委组成人员、全国人大代表参加，对四川、青海、山西等16个省区实地调研的报告，提出了当前脱贫攻坚工作中还存在一些不容忽视的实际困难和突出问题：

当前我国贫困人口基数依然较大，财政兜底压力大。截至2018年底，全国还有农村贫困人口1660万人，约400个贫困县，近3万个贫困村，且尚未脱贫人口中，长期患病者、残疾人、孤寡老人等特殊困难群体和自身发展动力不足的贫困人口比例高，且越往后比例会越高，如河南建档立卡贫困人口中，因病、因残致贫占比超过72%，无劳动能力者占47%，65岁以上老人占26%。

“建立长效机制预防因病返贫很重要，要下大力气抓好健康教育，开展疾病筛查和健康干预，早发现、早诊断、早治疗，从源头上减少重大疾病的发生。”李学勇委员说，从体制机制上，要完善贫困人口医保救助政策，筑牢基本医疗保险、大病商业保险、民政大病救助、爱心救助基金“四道防线”，切实做到“看病少花钱，大病有救助，生病不致贫”。

脱贫攻坚已进入了啃硬骨头、攻城拔寨的冲刺期，剩下的都是一些贫中之贫、难中之难，虽然贫困的绝对人口在减少，但脱贫攻坚的任务仍然很重，难度在增加。

刘远坤委员说，深度贫困地区表面上看是贫困问题，实际上是经济社会发展的根子问题。深度贫困地区不能为了消灭贫困而消灭贫困，而应和当地经济社会发展相结合。

“交通一通，就万事通。”刘远坤委员建议，首先要解决基础设施建设问题，尤其是交通基础设施，否则资金、人才、产业都进不去。

针对加快补齐基础设施建设短板的问题，专题调研组建议，要优化中央基建投资支出结构，聚焦深

度贫困地区，统筹安排地方政府专项债券等各类财政性建设资金，重点加强对深度贫困地区交通、水利、通讯、电力等基础设施建设任务的支持力度，着力改善深度贫困地区群众生存和发展条件。着力推进基本公共服务均等化。

值得注意的是，对于进一步激发贫困人口内生动力，专题调研报告提出，对尚有劳动能力却无所作为的贫困群众应减少资金和物质的直接给予，着力引导其增强脱贫的参与性和能动性。

郑功成委员表示，只有树立内在的信心和希望才会有真正长久的内生动力，其中更重要的还是能力提升，所有扶贫措施中教育和就业是最根本和长久有效的措施，能够直接提升脱贫信心。因此，应当始终将教育与就业摆在优先位置，将贫困人口的能力提升摆在优先位置。

此外，他还建议，应当尽快研究2020年后的相对贫困问题，以及需要采取的常态化政策与实践机制，其中社会保障是根本性的预防贫困、减少贫困、为贫困人口兜底的制度安排。

